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Szabadka, 1871. BICSKA.
VEGYESTARTALM U HETIKÖ JlÖNY.

Október 14-én.

Megjoleiillt:
minden szombaton délelőtt.

Szerkesztői iroda :
Zomliori-utca, Reisner-fóle ház.

1 negyedévre 
1 félévre 
3 negyedévre 
1 egész évre

Előfizetési feltételek:
fit.
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Hirdetések díja :
kgy 6-liasábob petitsor egyszeri beigtatúan 6 kr 

kétszerinél 5 kr. Tüblisruri beigtnlésntíl nagy enged- 
mlSnjben részesülnek.

Bólyegdlj minden egyes bcigtnláetól 30 kr.

1 Nyilttér sora és egyes szám ára 10 kr.

Szabadka, okt. 10. 1871.
A tan ügynek, a nemzet, a tár­

sadalom minden rétegére gyakorlott 
— hatása elismert tény. valamint 
annak célirányos vagy ellenkező 
irányban vezetett tevékenységének 
következményei szintén világosak.

Iparkodik is földgömbllnkün lé­
tező minden nép, a társas élet, ön­
tudattal bíró minden osztálya, e te­
kintetben tenni, a kik jő előre áll­
nak, még előbbre hatolni, az elma­
radottak pedig eddigi mulasztásaikat 
fokozAra pótolni.

Megragadnak a józan ész. gya­
korlati élet, a becsület határai közt 
vegetáló minden eszközt céljaik el­
érésére, ilyen eszköz pedig mutatko­
zik mindenütt - gazdagok házai, ép 
úgy mint a szegények gimyhóinál, 
az egészhez egy kis jó akarat, sok­
szor csak a felesleg morzsáinak félre 
tevése, s c célra alkalmazása kell, 
hogy meghozza a kívánt eredményt, 
s vele az illetők — soha nem ta­
pasztalt örömét.

Ha vesszük — nincs is a nemes — 
a humanitáshoz csak kissé vonzódó 
léleknek nagyobb öröme, mint em­
bertársai nyomorának enyhítése, ha­
ladásának előmozdítása mi a jó 
tettek gyakorlatából meríthető leg­
inkább. — Példa erre több világhírű 
tudós — kik emberiséget boldogító 
eszméiknek keresztül vitelében lan­
kadatlanul fáradozva, sokszor a leg­
nagyobb nélkülözésekkel kiizködve, 
távozának e múlandóságból - egye­
dül kebleik magasztos önérzetét ví­
vón el, hogy az emberiségért minden 
lehetőt megtettek, mely őt rendelte­
téséhez közelebb hozhatja.

A szép tettek gyakorlatának 
egy módja mutatkozik a jelenben is, 
mit a t. c. közönség meleg pártolá­
sába ajánlani nem tartom felesleges­
nek, dacára annak, hogy már azt a 
városi főnökség is tévé.

Ugyan is e város minden ma­
gasztosért buzdít ló elöljárósága, a 
mi csak tehetségéből kitelhet, meg­
tesz a tanügy omol égére — az Isko­
lák számát tekintélyesen cincié — a 
lakosok mennyiségéhez arányosítva, 
o szám meg semmi esetre sem a non 
plus ultra, — de tekintve a viszo­
nyokat — tetemes kiadásokat, mit 
« városnak viselnie^kell, - áldozat­
teljes, azután egyelőre a kényszer 
iskoláztatás behozatnia előtt, meg a 
népnek sok helyt mutatkozó közünye 
miatt a jelenben felesleges is.

E közöny életére kellő módok, 
általi megtörésének feltalálása, az 
önmagától örökké mozgó mobile per­
petuum titkának feltalálása lenne

Sokszor lehetett hallani, küldő- 
nék a gyermeket, de nincs elég is­
kola, most van, most meg különösen 
télen, az az oka, hogy nincs ruhája 
— csizmája. —

Ezen akar a városi elöljáróság 
segitni, midőn 40 ezer Irinyi tökét

I „Eötvös alapítvány" névvel - a tan- 
I ügyi célra felajánlott s ennek évenként 
I 2000 írtra rugó kamatait, a szegény 
gyermekek felni ház tatására szánta, 
s őszre azt életbe is lépteti, - de 
„quid hoc ad tantam sitim."

Ez okból bátorkodom a t. c. kö­
zönség figyelmébe ajánlani ez ügyet, 
annál inkább, mert az ősz már itt 
van, s vele a zord tél is.

Támogassuk a nemes városi elöl­
járóságot e széplbuzgalmában, mert két 
ezer forintért nem sok ruha m miit 
vehetünk, de ha mi is hozzá járu­
lunk filléreinkkel, a már általunk né* 
miiéi elhasznált kabát, atilla, nad- 

i rág s egyéb ruha félékkel, sok sze- 
1 gény embernek — általunk felruhá- 
' zott gyermeke látásakor — öröm­
könnyeket fogunk előidézni sze- 
meib.n.

Tegyük meg uraim! sok helyt a 
szü, penész eszi talán a felesleg ru­
hát — adjuk oda a szegény gyer­
meknek, s az utóbb megfogja áldani 
mind azokat, kik őt a semmit tudás 
sötétségéből kivergődni segiték.

Egyesekből - egyesek sokasá­
gából all a nemzet; egy ember, egy 
város bármi gazdag legyen, még egy 
maga nem téliét mindent, de sok 
ezernek parányi adománya, óriási 
halmazzá nőheti ki magát s az ügyet 
virágzóvá teheti.

Mindenféle még használható avit 
ruha darab el lesz fogadva — he­
lyisége mint tudom, a polgármesteri 
előszoba lecnd addig, mig rendelte- 1 
téso helyére nem jut — az ily ru­
hák a kisdekek számára át fognak 
idomiitatni és sok gyermek ki ru­
házat lansága végett nem élvezhette 
a tanulás örömeit - nem hagyhatta 
cl a lelki sötétséget - a felvilágo­
sodás boldogító körébe vonzatik.

Az öröm mellett, mit c tettünk 
okoz, az ügyet révpartjához közelebb 
vontuk.

S ennek biztos révpartra veze­
tése, tevékenységünk -- áldozataink 
legszebb emlékjele.

Ead 1 cs J.

rekedjünk tűrhető vé lenni helyzetünket, 
mit bizonyítva elérem!link, ha választjuk azt 
az utat mit Undort’ követett a cseléd" besze- 
gödésénél ajánlva azt a cseléd, fogadó asz- 
szonynak, milyen utasítást — illetőleg leckét 
adjon cselédjének. „Ne feledd soha, hogy 
nagyon megkönnyítőd életemet, ha parancsé- 
inat liiven és készseggel teljesíted: de nagyon 
megkeseríted azt, ha figyelmetlen és enge­
detlen lészsz. Mint minden embernek, neked 
is hatalmadban áll, áldást vagy átkot hin­
teni magad körül. Mi mindnyájan szeretni 
fogunk és igyekszünk sorsodon könnyűin, 
ha te is szeretsz minket és javunkon mun­
kálkodói. Látod, nekünk is van felsöbbségünk 
és mi engedelmeskedünk annak, gyerme­
keinket is engedelmesekké neveljük, nem 
csuda hát, ha ugyanezt követeljük' tőled és 
ellenszegülést nem tűrünk. Hu egy vagy 
más munkát azt hiszed, hogy könnyebben 
elvégezheted, mint a hogy mi gondoltuk, 
szóij őszintén és bizalmasan, de illedelme­
sen is s ha belátom, hogy igazat beszélsz, 
bizony nem fogom munkádat nehezitni. Ha 
jó tanácsra vagy támogatásra van szüksé­
ged, fordulj hozzám, mindent megteszek, a 
mit csak tehetek. Tisztességes rokonok és 
ismerősök látogatását elfogadhatod; ha oly 
férfira találsz, kinek komoly szándéka van 
veled, azt is mondd meg s nem akadályoz­
zuk meg. hogy veled tisztességesen társa­
loghasson ; vasárnap délután pedig, mihelyt 
dolgodat végezted, eljárhatsz szórakozni", 
tizen szép szavakat adja Rudorf a cseléd 
fogadó szájába, midőn nöcselédet fogad, 
ugyanezt lehet akkor is alkalmazni némi 
módosítással, midőn férfi cseléddel alkuszik. 
Isii azt ajánlanám a mi cseléd tartó uraink­
nak, gazdasszonyáinknak szintén, ha nem 
olvasnám arcukról le, hogy ilyennek aligha 
van hatása, lillenmondásuk azon fog ala­
pulni; Injában beszélnénk ni, ily eket a mi 
cselédeinknek; ez azon országba való, hol 
a köznép is már meglehetősen van kimű­
velve. 13 s én elismerem, hogy van igazság 
szavaikban, van s a tapasztalat tanitotta 
szinten őket is, de megengedik nekem, 
hogy a felhozott alap s nagy igazságra 
emlékeztessem ökot. 15 nagy igazság van 
törvény alakjában kifejezve a Bácsin egyel

vesszük. Azoknak kiművelése, kiképezte- 
tésu egyike a legfontosabb érdekeinknek, 
mert azoknak is hatalmában áll áldást 
vagy átkot hinteni maguk körül. Mi követ­
kező kép hisszük elérhetőnek mentül előbbi 
kiképeztetését a cselédeknek,

(Folyt, köv.)

Gazdászat és nemzetgaz- 
dászat.

Cseléd ügy.

(Folytatás.)

H kimondott nagy igazság ellenében 
senkinek sem lehet kifogása, Híjába a ta­
pasztalat e tekintetben is alegnagyolüunes- 
ter. Azonban mint mindenben úgy itt is talál­
koznak egyes kiváló példái u gonoszságnak 
s fognak is mindig találkozni inig annyira 
nem terjed az. emberi érzet, a lolvilágoso- 
dá-', az egymás jogainak tisztelete a nép 
legalsó rétegébe is, hogy kívánni valót 
hátra ne hagyjon. Azonban ez csak lassú 
léptekkel közeledhetik s mi, kik c százait 
gyermekei vagyunk bajosan fogjuk elérni. 
Lesz s alak mindig. Kétségbe kellene esni 
ez oknál fogva nekünk, de ne essünk; tő-

gaz,d. bizottság cseléd rendtartási javaslatá­
nak 10. S-ban, Egy felhozott kikezdésón 
fölül ugyan azon szakasz más kikezdései 
igy szólnak: „Tartozik általában mindenben 
gazdájának s hozzátartozóinak javát szivén 
hordozni, s mindent, mi annak ellenére 
van, kerülni s ha ne talán ilyesmi tudomá­
sára esnék, gazdájának felfedezni". Ugyan­
ezen szakasz pgy másik kikezdd,se: A cse­
lédnek, gazdája engodelmo nélkül a házból 
saját ügyeibe eltávoznia, az, engedett időn 
túl maradnia, valamint gazdája tilalma ellen 
látogatásokat átahiban vagy bizonyos sze­
mélyeket elfogadni nem szabad, valamint 
legszigorúbban tillatik, gazdája engedetnie 
nélkül valakit éjszakára befogadni," A tör­
vény szigora párosítva szelíd bánásmód, ke­
gyes oktatással lehelten hogy hatását té­
ve-sze, Itt azonban most a másik báj men'll 
töl: nem tesz,! meg a cseléd tartó a maga 
kötelességeit a cseléd irányában vagy épen 
oly dolgokat enged inog cselédje irányában 
magának, mely koson! Tevét később önmaga 
issza. „Mindenesetre a cselédtartónak kell 
hogy mindenben a cseléd felett álljon s ha 
valamihez nem ért, valamiben nincs gya­
korlata; ne segélyezze azt cselédje elölt: 
hogy annak szemeiben saját önmagánál kis - 
sobbnek tűnjék föl, mert olt a tisztelet 
vagy a hocsillés egy fokkal alább fog szál­
lóm. Tartsa azután a cselédei a cselédtartó 
úgy mint háza egyik tagját, mert valóban 
az is s azért mind testi mind lelki tulaj­
donainak öregbitéuTc törekedjék.

15z elszórtan mondottakat egy csomóba 
szorítva azt látjuk, hogy nemcsak magunk 
Művelésére kell gondol fordítanunk, hanem 
azon osztályra is, melyből cselédeinket

Közművelődés.
Az eszmék tisztázása. Tan­

ügy érdekében.
(Ajánlva a tantlgy férfiúinak.)

(Folytatás.)
Nézetem szerént hibás e törvény. Ezért 

is alkatói, a tanítás ügye iránt a legna­
gyobb közönyt, lelkismeretlenséget tanúsí­
tottak akkor, midőn a nyugdíjaztatás sza­
bályzását végkép kifelejtették belőle — s 
a tanító sorsát a több helyt könyörületet 
alig ismerő, s ha ö neki jól megy dolga a 
többivel keveset törödö — községi elöljárók 
önkényének dobták oda, pedig nem került 
volna semmijükbe sem, világosan körvona- 
lozni azt: például, a tanítási idő 30. év — 
ha valamelyik ez időnek 3-dát kitölti be­
csülettel s nem saját hibája, hanem a sors 
valamely csapása következtében kénytelen 
kapitulálni, kapja nyugdíjul fizetésének har­
madát, ki 20. évet töltött, ki fentebbi módon; 
az két harmadát; ki a 30. évet végig szol­
gálta, kapná meg egész fizetését nyugdijkóp, 
s ez ellen nem lett volna azután senkinek 
sem kifogása, mert a törvény rendeli ; va­
lamint más kifogása a 9-ik fejezetben levő 
140. §. elleti sem, a mely egyedül némi 
enyhülést nyújt, rendelvén hogy: „A tanító 
halála esetén özvegye és árvái a halálozás 
napjától számítandó fél évig az egész fize­
tést és lakást élvezik" pedig ha ez törvényi­
leg nem hagyatott volna meg, nem hogy 
fél évi lakást s egyebet huzandna az öz­
vegy „de azon a napon tán kitennék, mint 
több helyen tettek is."

Vannak helyek mint például Szabadka 
város, hol az elöljáróság s a képviselő 
testület folviliigosodottabb része a tanítók 
ügye iránt mindig meleg érzelemmel visel­
tetett, s hisszük a jövőben is igy lesz, — 
de sajnos, hogy csak egyes helyeken muta­
tott ez eredményeket.

A 145, S-a, mely a rendes tanítók 
ovi fizetésének két százalékát rendeli a 
község által évenkint vissz atartatni, némi 
kedvezménynek látszik ugyan, de oda uta\ 
miként ha a tanító csekély fizetéséből ön­
ként félre nem rakhat — kónyszerittetik 
reá — sajnos kissé, hogy abból a csekély­
ségből is történik elcsipegetós. —

Hogy a mostani díjazás kevés, s hogy 
a törvény által kiszabott minimum ügy 
mint maximumból nem leltet félre tenni, ki 
log tűnni a tanító kiadásai részletezéséből. 
Ugyan is tegyük fel családja 4 tagból áll, 
ne több: férj, nő, kél gyermek, pedig majd 
mindenütt máskép áll, mintha a sors avval 
is nyomni akarná: nagyban megálda szapo- 
rasággal, — a szélsőségek találkoznak, 
inár most képzeljük miként hivatalán kívül 
semmije sincs, a mihez nem is nagy képze­
let kell, mert többnyire ügy van, városban 
lakik, kiad, kikeli adnia piacra 1 frt. o. é. 
naponként, abból a mostani drágaság foly­
tán nőm kap vissza semmit, de nem is vett 
ám valami sokfélét csak ép a legszüksége­
sebbet — az, évenként 365 frt — kell tar­
tania egy szolgálóinkét, mert fáradozásai 
után megérdemli, talán s rangja szinte ügy* 
hozza magával, hogy neje no mosogasson, 
s azt az egy pár — az udvaron sütkérező 
polturás malacot ne ö ettesse — annak évi 
fizetése — csak havonként legyen 3 frt az 
évre 36 frt — ellátása ne kerüljön többe 
ugyanannyinál — az 72 frt — lakása kell
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hogy legalább 2. szobácskából álljon, egyik 
a mindennapi, másik a tiszta vagyis oly 
szoba, kova ö a család zsivaja elől félre 
vonulva az állásához szükségelt könyveket 
olvasgathassa s teendőiről elmélkedhessek
— ennek évi bére legkevesb tilt frt — to­
vábbá csekély háztartás az, hol évenként 
két öl fa el ne fogyjon, — az VI frt — téli 
fülű is szükséges legkevesebb IS — 20 frt ára
— eddig számítva az ősz vés kiadás 547 frt
— pedig minden, legkisebb árra van re­
dukálva, s még is megüti a maximumot — 
hát hol a ruha, hol egy kis szorákozás — 
bizony erre kevés jut .... étiből láthatja 
minden részrehajlatlan emberbarát, miként 
ebből nem ltou'y félretehet, de örülhet 
rajta, ha szigorú beosztás mellet megélhet
— s' igy nagy hiábavalóságnak tűnik ki 
azok lamentálása, kik a tanítói maxi­
mumban valami nagy gnget képzelnek. 
Számítsa u la imám kinek tetszik — nem 
fog kedvezőbb eredményre jutni, minthogy 
az egészből el lehet tengődni — de nem 
abból valami sokat félrerakni. —

(Folyt, köv.)

A „Bács-Bodrogh megyei 
néptanítók egyletének szer­
vező közgyűlése Zomborban.

A rég tervezett „Bács-Bodroghmegyei 
Néptanítók Egylet“- ének ügye uj és célhoz- 
vezelö lendületet nyert az által, hogy a 
pótfolyamot hallgató mintegy 200 népnevelő 
Baján zárülésében említettem ügyet nemcsak 
elvben magáévá tévé. hanem a terv gyakor­
lati megoldásához tel ti cg járulni határozot­
tan kijelenté. Zom bor városa tűzetvén ki 
gyülhelyül, szeptember hó 28-ákára köz­
gyűlés birdtittetelt, melynek lejárását, Szer­
kesztő ur engedelmével, röviden ecsetelni 
bátor vagyok.

: Elnök Grilff N. kartársi szívélyesség­
gel üdvözölvén az cgybegyült. mintegy 50 
néptanítót, megnyitó beszédjében az egyle­
tek égető szükségességét, mint. a melyek n 
népnevelési és lan ügyet, a néptanítók el­
méleti és gyakorlati képzését esz ni' csere 
által kiválóan előmozdító tényezőknek jo­
gosan tekinthetők elénk és meggyőző sza­
vukkal világítja; l'önkelten és örömmel hi­
dalja a jelenlevőkkel a foiiobb jeleztem ör­
vendetes, a li. 11. m Néptanítói Egyletet 
kétségtelenül mt gallapfo mozzanatot; áttér 
ezután a „Zomour vidéki tanilóegylet“ évi 
működésére, melyből azon eredményes el­
járását emeli ki, melynél fogva a ludvalovö, 
a inpiian is fülemüléit, a törvény helytelen 
értelmezéséből eredő lanitói uj választások 
kérdése, a in, képviselőhöz állal a tanítók 
előnyére következőleg döntetett el i „Ott, 
hol egg és u yanazon felekczeinck iskolája 
változlatilc út közzegi iskolává, az 1808, ári 
38 ik t. c. 133. §.-ának értelmében kétség­
telen, hogy az eddig működő tanítók, ezen 
változás okából, állomásaikból el nem moz­
díthatók.

A pénztárnoki jelentésből kitetszik, 
hogy a pénztárban, dacára a többféle kia­
dásoknak, némi többlet maradt. Ez oly 
szakkönyvek vásárlására fog a közgyűlés 
határozata I oly tan fordilialni. melyek magas 
áruknál fogva egyes tanító állal vagy épen 
nem, vagy pedig igen nehezen illeg­
sz érezhetők.

Szőnyegre került most a gyűlés másik 
főcélja l Mikép szervezendő megyei ianitó-

eyyletánk, hogy ez a kar igényei- és a nép• 
tanilök érdekeinek megfeleljen V“

Előadó Sell ön li. bajai tanító, szokott 
iivalottsilggul, világos de mélyen beható ér­
tekezésében előszűr is az egylet célját 
ezen tételben kívánja kimondatni i „Az egy­
let célja, a népmioeli'nl’S terjesztése,'1 Ha­
zai viszonyaink — úgymoudja — mi veit 
nemze'et igényiének, mert csak azon nemzet 
kormányaikul ja önmagái, őrizheti meg szabad­
ságát, mely mirell, lla a sors raskarja egy 
időre, el is nyomja a szabadságot, a nemzet 
ismét visszanyerheti — vüveltsége által, 
Általános miveliséget csakis a népiskola, 
és a népiskola lelke, a néptanító terjeszt­
het, mert a népiskolában neveltetik a nép 
zöme, li nagy rét „népneveit»* csakis egye 
silctl erővel, egyletek által érhető el lla 
akarjuk, hogy a tanítói egyletek n fönebbi 
igényeknek megfeleljenek, szükséges i

hogy az egylet zöme, minden egyes Ingja, 
ennek szellemi munkálkodásában résztve- 
gyon, nem mindent az egylet tisztviselői­
től várjon, anélkül, hogy ezeket csak 
némileg is támogatná;

hogy az alakítandó liokegy’etekben ki­
válóan a gyakorlati iskolaéletre vonatkozó 
előadások tartassanak;

Imgy az egyloii tagok szellemi mun­
kásságra buzdíilássanak időnként kitűzött 
és megjutalmazandó pályakérdések által;

hogy egyleti könyvtárak, melyek ré- . 
szére a remekírók müveit is kiváltja 
megszereztetni, a Ingok rendelkezésére 
álljanak ;

hogy az egyleti könyvtárak célszerű 
berendezésére a nemzet gyűlése is hozzá­
járulásra fölkeressék;

hogy az egylet állal évkönyv kiadas­
sák, melybe az egylet tagjainak sikerült 
dolgozatai föl veendők.

Miután többen e tárgyhoz szóllottak, 
a közgyűlés állal értekező fönebbi i túlit vá­
nyai egyhangúlag elfogadtatlak.

Mint a megjelenésben akadályozott 
Ma iga lies tanár helyettese a lmjai gyűlés 
nevében óhajtja , hogy a „Zomborvidéki 
Tanilóegylet'1, mely eddig néhány kör köz­
pontját képező, változtassa tneg elmét

Ezen általános óhajnak engedve, a 
közgyűlés kimondja, hogy „liács-Bodrogh- 
inegye Néptanítói Egylete“ címet vesz fel. 
Az egyleti cím és a l’enállott viszonyok 
változása, az egyleti alapszabályok módosí­
tását vonják magok után, mi végből bizott­
ság választatott, mely az egylet edigi 
elnökén és jegyzőjén kívül még Schön R. 
lmjai Oláh Karoly, szabadkai , és .laueh 
Ferenc zombori tanítókból áll. Az alapsza­
bályok ál alakításuk után az eddig t'önálló 
és ezután szervezendő vidéki egyleteknek 
a netán teendő észt evételek végett meg­
küldet nők. Egyelőre az eddigi alapszabályok 
maradnak irányadók.

Körök és fiók egyletek léteznek jelen­
leg i Apalinban, Almáson. Haján, liácslmn, 
Csorvenkán, 0-Morovicán, Újvidéken, Szabad­
kán, Zentáti, és Zomborban. Az egyletek és 
körök elnökei egyszersmind a II. II, in, ta­
il itóegy let ben választmányi tagok.

Schön II. fölemlíti, hogy a néptanítói 
egyletek hazánkban majdnem kivétel nélkül 
a in, képviselőházhoz folyamodtak a nép 
oktatási törvény néhány <j§-mik módosító iá 
okából. Ezek egyike, többi közt, a kenyér- 
kereseti, —■ másika pedig a munkaképtelen­
ség és aggkor esetében nyerendő állami 
segély kérdéséi tartalmazó 112. és 145. §§-ok 
módosítása végett,

A közgyűlés azon meggyőződésben él, 
hogy aki u eélt akarja, következetesen az 
eszközöket is kell akarnia, melyek az el­
sőnek elérésére nélkülőzliotlmiek, különben 
szándékának komolysága kétségbe vonható.

Hogy a népncoticsben kitűzőit cél el­
éressék, a népoktatási törvény a néptanítók­
tól hét éui tudományos képzést köretet, tehát 
majdnem annyit, mint a r. le, püspökök a 
fölveendő pnpnöociulékclttöl, s mindezért biz­
tosítja a leendő néptanítót, hogy lee.nd — 
'dtat és 3D0 évi fizetése és evvel arányos 
nyugdija.

Tekintve, hogy a követelés mindig ará­
nyos legyen a díjjal, különben igazságtalan, 
a közgyűlés elhatározta, miszerént a 11. H. 
m. „Scylauitin Egylet* a lobbi kérvényező 
egyletekhez csal lakozik és külön beadványt 
terjeszteniI a képviselőház elé.

Votszda bácsi inni tó a fölállított ügy­
menet szeren! értekezik ezen té'el fölött:

„Melyek a fíokoh, hogy a néptanítói 
állás hazánkban, nem korszerű és képzettsé­
gének meg nem felel ?“

Keserr 1 telt szívvel és mély hatást 
gyakorló szavakkal adja elő értekező az 
tikokat, ős pedig a tapasztalai nyomán. — 
Ezek közül csupán a nem szakértő községi 
fáliiggelelct, az iskolaszéki tagok túlkapásait 
és törvénytelen beavatkozásokat, a silting, 
egy napszámos fizetéséi alig megközelítő jö­
vedelmet a célszerűtlen tankönyveket, és a 
tanító mindenességét mint orgimász. kántor, 
sekrestyés és harangozó említem fal. A ha­
zai néptanítók állásának korszcrüséyrei eme­
lése okából négy indítványt tesz; de mivel 
hogy ezek egyike a föniemlilett kérvényben 
kifejezési nyerőid, a másik kettő a népokta­
tási törvényben jelen időre eléggé előnyösen 
vau meghatározva, bár nem mindenütt ké­
résziül vive: az iditminyok ugyan elvben 
pártollatnak, de mondott okból clejtelnok.

Strunzer II. zombori tanító jelesen ér­
tekezett a néptanító hivatásáról , köteles­
ségért!1, felelősségéről és társadalmi állásai­
ról, Utóbbinak emelése tekintetéből csatla­
kozik Sebőn azon nézetéhez, hogy u szellemi 
képzettség fokozása által társadalmi állása 
is cnielkedendik.

Az előre haladt idő és azon nézet oká­
ból, hogy a közgyűlések ne legyenek egy­
szersmind szakgyülések, a szép számban és 
választékban jelentett szakelőadások dél­
utánra halasztattak.

Elnök Ezután előadja, hogy az alap­
szabályok értelmében az egyleti tisztviselő- 
ség leköszön s mely köszönetét nyilvánítja 
egyszersmint a bentlök helyzeti bizalomért, 
s felhívja a közgyűlést uj tisztviselők vá­
lasztására.

Elnöknek ismét Oil ff Nikii/, választatott 
meg egyhangúlag. A lel miknek: Schön Bernéi, 
jegyzőnek : Rauschenberg Adolf, Fent'/ József, 
pénztárunknak: l’entz Lőrinc, könyvtárnok­
nak: Klug Antal. Ezen kívül a választmány 
még következő tagokból illák hatott meg: 
Fauch Ferenc, Strauzer Henrik, Knezcvits 
Tamás, Berger Antal, Samu József, Oláh Ká* 
Károly, ltiiisz Károly, Vida Dániel, Schnuller 
János, l’otzta István, YYeisz Károly, Bla/.ek 
József és Riiuscheuberger János.

Távoztam azon erős meggyőződésben, 
hogy a megye minden tájáról összesereglett 
néptanítók buzgó apostoli leendőnk a „ll.ics- 
Ilodioghmi'gye Néptanítói egyletének, és eme 
föladatukat, szerényt, véleményem szerént 
leginkább az által fogják lénycsen és hátára 
kötelezően megoldani, ha minél több lióke­
gy eleteket alakitandnak, és azokban minél 
komolyabban és a nép nevelés és tan ügyre.

a néptanítók kölcsönös szakképzősömén ál­
talános mivollségére kihat‘>an munkiilkodaml- 
nak. —

Zoliikor, szeptember hó 28-án ]X7l, 
Rauschenberg Adolf, 

közs. néplaoitó.

Levelezések.
Baja, október 5-én 1871, 

Tisztelt szerkesztő ár!
Hosszabb hallgatásom oka az, hogy 

dolgaim miatt Hajáról egy időre eltávoztam, 
de k ülőmben azon idő alatt valami nagy fon­
tosságú dolog nem is jött szőnyegre, azon­
ban némely dolgokat még is szeretnék regig, 
trálni. —

Valamint mindenhol, úgy a természet 
rendje szerint az idő nálunk "is hivesedik, s 
a arra int bennünket hogy ezen év is már 
kimúlásához közeledik. Ezt különösen azon vi­
galmak befejezése mutatja melyek a bajaink­
nak a legnagyobb élvezetett nyújtják, értem itt 
alökerlct. Ugyanis az elmúlt vasárnapon tar­
tatott meg itt a lökertben ez évben az utolsó 
vigaloms igy egészít farsangmegjövésőig kell 
majd átélnünk az unalmas őszi és téli es­
téket. —

A múlt héten tartott az itteni dalárda 
hangversenyt a Pandúr szigetén, mely jó 
kedvel és mint mindenkor a közönség meg­
elégedésével és tetszésével találkozott, s igy 
egész hajnali 3 óráig folyt a bor és a jó­
kedv. —

A szüretet mint igen sok helyütt úgy itt 
is már megkezdették, azonban nem a legjobb 
remény nyel kecsegtet; mivel szölluinknek 
igen sokat ártott a nyári jég, más részt 
pedig a küllemet en időjárások miatt nem 
érhetett meg a szöllö kellőkép.

Engedje meg szerkesztő úr, hogy a 
múltkori közleményein megszakadt fonalát 
újra felvegyem a protestáns hitközségre vo­
natkozólag nem azért ; mivel Virágú ár az 
ellen szül nem emelhetett, hanem hogy azon 
dolgokat elsoroljam, melyek ezen egyház ke­
belében a legújabban folytak le.

Szept. lm 28-án érkezett ide egy vizs­
gáló bizottság, mely Beloiiörszky újvidéki 
pap- és egy újvidéki limitéből állott, meg­
vizsgálandó a tényállást, melyet már e lapok 
hasábjain registraltam,

Miután a gyűlés egybejött és pedig oly 
számban, mi a prot. hitközségnél ritkaság, 
azt az újvidéki pap egy szép beszéddel nyi­
totta meg, melyben különösen a felizgatott 
kedélyeket iparkodott lecsillapítani. A pres- 
byleiiitm (igazgatótanács) feladatához híven 
elé-terjesztő mindazon panaszt, melyek a 
tanító irányában mint vádpontok fölhozaitak, 
A tanító G ... dt és ipa II ... r jézuita 
módon mindent tagadtak, sőt a tanító he­
x'állá, miszerint a pap irányában mindenkor 
a legnagyobb tisztelettel viseltetett.

Az újvidéki pap mint kiküldött vizs­
gáló bíró ajánld a gyűlésnek, hogy adjanak a 
tanítónak még egy próba évet, s mindazok 
kik vele egy véleményen vannak álljanak 
fel, — minek eredménye az lön, hogy csak 
iiároman állták fel, azok is inkább a béke 
kedvéért tették azt som hogy a tanítót pár­
tolnák, Erre a vizsgáló bíró sajnálatát fejezte 
ki és kijelenté, hogy az ügyet a konsistorium 
elé kell terjesztenie és addig a tanítót mi­
nőségében meghagyja.

Nem mulaszthatom el azt, hogy az el­
járásról véleményemet el ne mondjam. Né­
zetem szerint a tani ónak, ki mint latjuk a

Thalia dal.
Zombor, szept. hó 1871.

Tháliának templomában pap vagyok,
A dicsőség szent oltára olt ragyog. —
Szent oltár az, oly szent mint az ég maga! : 
N e ni z e t és n y e 1 v művelés a jelszava.

Ezt a jelszót viszhangozza ércszavunk,
E szóban él szellemünk, ha meghalunk, — 
Drágább vagyon nincs önnél az ég alatt...
S utódjukra örökségül ez marad.

Legyen e szó egy szontséges szent palást, 
Mely nem tekint különböző hitvallást! — 
Kötő-lánca legyen a h o nszer o t e t — 
S fedezze be ezt a dicső nemzetet.

K ü ni i v c s I m r e,

,

Egy szép leány története.
Elbeszélés. Irtai ISizek Kornél.

(Vége.)
IV.

Itália szabad ege alatt, hol enyhébb 
a napsugár s a déli gyümölcsfák kellemes 
illattal töltik be a lanyha léget, találjuk 
Irént a nagynéni s Róbert kíséretében, A 
nagynéni s egy dajka . ki karjain pólyába 
takart kis szőke angyali tartott, hős olajfa ! 
alatt pihentek, inig Irén Róbert karjara 
támaszkodva, a tengerparton sétált. Szép j 
arcának játszó mosolyát hideg egykedvűség 
váll oil a föl, s megüvegesedett szemeit me­
reven függesztő a tenger bíbor- és az úrral 
váltakozó hullámaira,

Irén és Róbert beszélgetésbe voltak : 
merülve. Az ifjú még mindig forró szere­
lemmel rugaszkodott a lánykához s most i 
is viszontszerelineért esedezett,

- Róbert — szóll alóli hangon Irén j 
— mi nem egy csillagzat ti lati születtünk, 
mi nem lehetünk egymáséi soha. Azok után. 
mik velem történték, inkább a szánalom, i 
mint a régi szerelem nyilatkozatának tar­
tom szavait.

— Esküszöm Irén — vágott közbe Ró­
bert — szerelmein a régi s örökké fog tar- 
tani. Óh szeressen tehát, vagy nyújtson leg- i

alább egy reménysugár!, mely tűnő boldog­
ságom képét újra szivekkel állítsa elém.

— Nem Róbert! Ön nemeslelkü s az 
egyedüli lény, leiben nagy nőném után bíz­
hatom, ne ámítsa magát hin képekkel, no 
iparkodjék oly virágot tűzni keblére, mely­
nek éltető erejét mogfagyaszlá a sors, 
mely rövid idő alatt hervadta» hajtaná le 
díszes kelyhét. tin sokkal ifjabb még, hogy 
sem a reményről I valaha boldoggá lehetni, 
lekellene mondania. Feledjen és szórakoz­
zék ! s látni fogja, hogy jön idő, midőn sze­
relmének uj s méltóbb tárgya iuond, mint 
én ; találni fog egy lényt, ki megérti önt, 
felfogja magasabb természetét és epedé sze­
relemmel csüng egész valóján — s ekkor 
kegyelettel fog visszaemlékezni rcám kire 
első szerelmét pazarolta, jé lehet én már 
vén leszek. Igen Róbert egy benső sejtelem 
súgja nekem, hogy boldog lesz még ön s én 
őszintén óhajtom azt, Az érzelem, mely ne­
mes szivébe irántam fogamzotl, leltei,‘hogy 
még nem hitit meg egészen, de nem sokára 
elenyészik, miként a förgeteg, ha kitombolta 
magát s a letarolt vllányokon még szebb, 
fenségesebb növények fognak diszlenl. „Mi 
barátok maradunk a sírig“ monda ön egy­
kor úgy légy m.

toll valami a lányka szolid lemondá- j 
sáluin, mi lezárta az ifjú ajkait; de az az 
égető kőnycsepp, mely fekete szeméből a 1

lányka fehér kezére hullott, hangosan szólt 
érzelmei felöl.

Szótlanul haladtak előre s nemsokára 
egy gyönyörű ligetszerü tájhoz értek. A 
gyenge pázsitot zoldellö olajfák környezők 
süni, lehajtó gályáikká! elrejtve a teljes 
fényében ragyogó nap vizsga sugárai ellen. 
Az ifjak megálltak bámulni a természet 
nagyszerűségét s Irén Róbert vállára hajtva 
szőke fejecskéjét alig hallhatólag susogd: 
„ha meghalok ide temessenek,“

, v 1 x* I XI V 1X4 vl^, I 17| l

lak a kavicsos utón

Olaszország gyógyfürdői s enyhe levegője 
mmi gyógyították meg Irén szívfájdalmát. 
Megtört lelke enyhülést keresett s egy szép 
reggelen halva találták ágyában. Jobb létre 
szenderlilt anélkül, hogy csak egyszer is 
panaszkodott volna gonoszszivü csábítója 
ellen. Eltemették ama pázsitos ligetbe, mé­
lyet jóslóiké pár nap előtt nyughelyül vá­
lasztott. A kis sirhantot egyszeri! márvány 
kereszt jelöli, melyen a szó csillog arany- 
hetükkel : „Irén.“

A bánkódó nagynéni s Róbert vissza­
utaztak hazájukba. Róbert, hogy megkez­
dett pályáján tovább haladjon s amaz, hogy 
Irén árváját felnevelje.

A szerelem kéjt ad és megöl egyszersmind.
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pap ellen készakarva és rósz akaratból lett 
mindent, még egy próba evet adjanak i 
mert úgy hiszem, hogy 7—S év próba idő­
nek elégséges voll, s azon idü alatt meggyő­
ződhetett a község mindenről a miről csak 
meggyőződni akart.

Másodszor vedig helytelen volt a vizs­
gáló bíró eljárása; mivel véleményét csak 
;S egyén pártolta körülbelül 40 ellenében, s 
igy kötelessége lelt volna a tanítót fulfil 
geszten!; mert ezen eljárása által a tan ügy­
nek ártott, minthogy ii szülék nem küldik 
most gyermekeiket iskolába, dacára annak, 
hogy a beiratási idő már itt van; s másod­
szor a hívek sem igen látogatják az egyhá­
zai, mivel a tanító egyszersmind kántor is 
— az pedig elöltük mint békerontó utált 
egyén. Sőt mi több a tanító egy úri ember­
nek, ki néki jó tanácsot adott, elbizakodva 
tnondá; „hogy ö nrgis tani-'ó marad, ha 
egyetlen gyermeket sem küldenek az, isko­
lába.“ Ez ránk prot. nézve nagyon sajnos, 
de úgy van.

Volt még összekoccanás is, de arról, 
mert a község ügyeit nem bántja, hallgatunk.

Ez lenne tehát a legnagyobb újság mi­
vel t. szerkesztő úrnak szolgálhat

II o n o r i II s.*)

Ausse, szept. 7-én 1X71, 
(Vége,)

De mind a mellett dicséretet érdemel­
nek, mert a többi közt „ég a gunyhó* régi 
magyar népdalt is játszták egész steieri hév­
vel. A vendegek száma eddigelé az ezret 
már meghaladta, jelentékenyen vannak kép­
viselve a bécsiek, az udvar magas köréből 
is kerül olykor-olykor látogató, mint Ká­
roly főherceg, Sophia fő hercegné, a korona 
örökös két ízben is, az első Ízben csak mint 
átutazó. - (A pénzvilág embereiből báró 
Rothschild.)

Vegyük azonban a vándor botot elő,s 
keressük fel a látogatóknak kedveli helyeit, 
a kirándulási pontokat. Ezek oly nagy szám­
mal kínálkoznak, hogy egész idény alatt 
sem menthetők ki teljesen.

A rövídebb séta utak a fárasztó hegy 
kúszással váltakoznak, mindegyike, más-más, 
de kellemes meglépést tár a figyelmes ol­
vasó elé. Nem bimtn elh itározni, vajon 
melyiknek ad az elsőséget, lm az egyik- 
meredek Htjával kőrétegeit inti'alja be, inig 
a másik a nap keltének fényét varázsolja 
eléd azon nagyszerűségében a mint küzd tíz 
előtörő fény a Io nba sötétséggel leszorítván 
a sürü ködöt a mélyen fekvő völgyre; mig 
a környező hegycsúcsokat bíborba öltözteti, 
addig a völgyet még egy pillanatra sürü 
sötétség futja ál, Kilehelvén ez által vig 
küzdelmét s helyet ad itt is a világosság 
gyözhetlen urának

Mig a harmadik a rengeteg nagy ma­
gányával ismertet meg.

De vegyük szemle alá egy ily közeli 
pontnak „zur Mariens’-uhe" kedves helynek 
megszemlélését.

A város éjszak-keleti oldalán emelke­
dik ama közép magasságú hegy, melynek sürü 
fenyvesekkel borított oldalán kiválik egy 
kicsin zöld pázsittal borított helyecske, 
csendes nyugalomra intő pihenőkkel.’ Hí te­
kinteted körül hordozod, a mély csendet, a 
még mélyebb hallgatásit $ átlái'hntlan feny­
ves váltja fel. távolról he-betekintnek e/. 
élő falon az alpok kopasz csúcsaikkal; nö­

veli a lélek emelkedettségét nz átellenes 
begyről jövő kis kápolna el-elhalló érc­
hangja; mintegy figyelmeztetve, hogy a 
megelégedést és boldogságot mi ritkán hordja 
magúval a mesterkélt zajos élet.

Hány cserélné fel talán kényelemben 
bővelkedő napjait a fenyves egyszerű gúny- 
hajával. De az életnek ilv csillogó terhétől 
mi nehéz megszabadulni!

Valóban o magasztos táj — melynek 
nincsenek hit szavai -- tiszta örömre, ne­
mes érzelemre nyitja keblünket. Az éj nyu­
galmában kipihent test — fri sdve a nap 
balzsamától — kedves elfogadásra költi 
a lelket. Remények csillognak sziveinkben, 
inikont kör IV tünk j ilsztulo/.ó színükben, mii* 
lió h irmatcsep « (tiszaiont életre nyilunk, 
mert minden felől élet mosolyog felénk, ne- 
mesülnek érzelmeink, mert a" magasztos tá­
jakon mutatkozó véghetlen tökélyek, dicső­
éit vágyakat költenek belénk s fel vágyódást 
nagy urához a természetnek!

Egy tekintet csak az istenség csodás 
müveinek széles határain végig, oly kézzel 
foghatókig tűzi elénk a gondviselés bölct'e- 
ségét, melynek elve: ne csaljuk magunkat, 
Számiló ember, ki szived érzelmeit folyton 
rabláncon tartod, itt elveszted az egyensúlyt 
és önkényt helyt engedsz kebledből feltörő 
érzelmek uralmának.

Butijuk ó tájt is magányára, feledlict- 
len emlékét vivén magunkkal kedves zálogul,

Különfélék.

#) ,'A. neveket elliollgnllam, mix el n dolgot vsak 
tárgyilagosan adtam elő.

ít" Lérnírd Mátét a napokban várják ki 
a ministerek és ö felségénél hivatalos bemu­
tatáson volt.

Miletics a napokban fog szabad­
lábra tétetni Nagyban készülnek Újvidéken 
elfogadására Három hajó bérleltetótt ki, a 
melyekkel Vácra fognak tisztelői menni, 
hogy öt haza szállítsák, Lesz illuininatio, 
dictio, zsivio stő.

- M e g li i v á s. A tudományosan ön- 
képző „Szabadkai kör* 1X71—72 évi mű­
ködésének folyamatba tétele végett a ma­
gyar tudományos akadémia arcliaeologiai 
osztályának termében f. hó 22-ik napján 
(vasárnap) d. u. 3 órakor tartja meg «VIII. 
évi alakuló közgyűlését, mely alkalomra az 
összes szabadkai, illetőleg a szabadkai 
gymnasiumban egy évet eltöltölt legfelsőbb 
lanintézeti ifjúságot barátságosan meghívom.

Tárgyul — az urnyedetlen tnlominyos 
önképzés, — úgy az orré szükséges irodalmi 
eszközök közös megszerzése áltál elért köl­
csönös segélyezés és a barátságos szellem 
terjesztéséről, mint a kör céljairól tartandó 
elnöki beszéd, valamint az alapsz ibályok 
felolvasása után a tisztikar alakítását tű­
zöm ki.

Ennek megtörténtével a könyvtár-he­
lyiség köztudomásra hozatván: az évi mű­
ködés megkezdődik,

Bátorkodom még alkalmilag fölkérni a 
lelkes pártolókat is, hogy becses figyelmük 
esetében netalán! inegkerosvényeiket a fön- 
nebbi napig hozzám (l’vst Lipót-ulea 20. sz.) 
szíveskedjenek intézni.

Kelt Pesten, 1871 okt. X.
V a r g a J á n o s,

a „Szabadkai kör* e. i. korelnöke 
— Az alföldi vasúttársaság igazgató­

sága az utazó közönség bosszantását tűzte 
ki céljául — legalább eljárásaiból az tűnik 
ki, — mig utazóinak egy része o I k é s é s 
miatt Szegeden kénytelenek maradni egy 
napot, hogy alját folytathassa más részről 
pedig 2 órai bosszant várakoztatja utazói­

nak egy részét, hogy az államvasiiDársaság 
olkéséso miatt a Pestről érkezőket is szál­
líthassa II t már ily oselékesség megtörté­
nik legalább adnák hullára az utazóknak, 
u késés okát és tai tárnát, egy ezen cél­
ból fölállított táblán mint ez más vas­
ú-társasági állomásoknál szokásos, ennyi 
figyel met bizonyára kiérdemelnének az al­
földi vasúttársaság utazói.

— Megtörtént liáes m egy é b en,
hogy ab........ .. . i szolgabiró a p . , . . j
jegyzőhöz átirt, miszerint az lS70-iki év 
okt. 1 - étöl 1871-iiii év szept. 30-ig a liua- 
tiicilcut vele tudass i, A p . . , , i jegyző a 
következőleg irt a b........ .. . j szolgálóim­
nak: „Vau szerencsém tiszteletid jelenteni, 
miszerint 1X7» iki év okt. 1 -ótól 1871 -iki 
év szept 30-ikáig községünkben húg túrok 
szállásaira nem voltak, — IJogg megtörtént 
a ő............ í sttolyabirónál térti átirat ke­
zeskedik.

A Valamint minden évben, ugy az 
idén is több tanodái „Krtesitvény*t ’lapoz­
gattunk át, s nem mulaszthatjuk’ el, hogy a 
többi közül egyre észrevételt ne tegyünk. 
Ez pedig a pannonhalmi széni Benedek - 
rendiek vezetése alatt álló soproni katli 
fógymnasium ortesitvényo az 1870 -71 évre. 
Ugyanis a fötisztelendö urak nem elégsze­
nek meg azzal, hogy saját neveiket ma­
gyarosítják , hanem ezen névmagyarosítás! 
dühökben már annyira mentek, bogy a jám­
bor és külföldi physikusok neveit is magya­
rosítják. Például szolgáljon erre saját ér- 
tesitvényükhöl a következő tétel, mely szóról 
szóra van leírva 1 „ 4 A tennészettani mii- 
szótár egy M o r s a i-féle távirati gép­
pel gazdagodott," Szegény Morsec! tudom, 
hogy amerikai létedre még álmodni sem 
merted, hogy valaha ily szép magyar név d 
is lehessen! , . .

— Nyilvános szántad ás. A folyó 
hó t-re hirdetett helybeli műkedvelői elő­
adás a szabadkai „Nilegylat* javára és szín­
társulatunk állandósításának elűlccjcs Icültsc- 
!'leire m 'gtartalván. összes bevétel volt •>811 
írt 00 kr, költség 65 írt 30 kr, tisztán ma­
radt 2IS frt UO kr; ebből o. y harm ad rész­
ben jutott a nőügy lelnek 72 frt 87 kr -- a 
színtársulat állandósítására pedig kétharmad 
részben 145 frt 73 kr. Felüliizeitek i a nő- 
egylet részére t, Bunyóvá ez mi szili, 
Bacsics Anna úrnő 3 Irtot, mélt. L é- 
n á r d Máté főispán ur 2 frt 50 krf, ősz­
iesen 5 frt 50 kit, - a színtársulat ál­
landósítására pedig l. B u nyevác z n é 
szül. Bacsics Anna úrnő 3 fi tot, mólt, 
Lénárd Máté főispán ur 2 frt 50 kei, 
névtelen 2 Irtot, összesen 7 frt 50 ki t, Ezen 
kívül frefon József maga és népzene- 
társulata részéről az előadásnál történt köz­
reműködésükért járó 10 frt I ijal szives volt 
a szintársulat állandósítására fölajánlani. A 
kegyes adakozásokért mi útikét nemes cél ne­
vében hálás köszönetét nyilvánít

T a k á c s Á ti á m, 
művezető, az előadás rendezője.

*Többeknek felszólítására hogy miért 
nem felelünk Üarbaro kofák és íiákeroseklöl 
tanult styl us ban irt el hírhedt replikájára; 
kijelentjük, miszerénl ily egyének ellenében 
rumi tartjuk érdemesnek a szót is vesztegetni 
nagy o b b s lí Iy ií a közönség k ö z vé- 
leinénye, mely öt határozottan elitélte.

— N y i I I köszönő t, A helybe- I 
„Nő-egylet“ részére s a szabadkai sziriiári- 1 
salat állandósítására rendezett műkedvelő - 
előadásban 
g y e k n e

lelkes buzgalmuk s fáradozásaikért, de ki­
válóan az utóbbiak nemes érzésű szülői* 
n e k azon ügyszeretet, s áldozatkészségért, 
hogy leánykáikul az előadás lótesithotésére 
felajánlás — mindkét nemes cél tekintetéből 
hálás köszönetét mond

Szabadkán, okt, 3-án 1X7,t.
Takács Á d á ni, 

művezető, az előadás rendezője, 
tft A hazaszeretet kötelességünkké te­

szi, hogy a nemzet vértanúinak emlékét 
fentarlsuk. tiszteljük és a kegyelet oltárán 
bemutassuk áldozatunkat s lerójuk adónkat 
a múllak jelesei iráni. A haza, a szabadság, 
a jog és igazság védőiméért a dicsőség út­
járól vérpadra lépett tizenhárom aradi vér­
tana és egy nagy jellem emlékezete megkö- 
veMi. hogy emlékünnepet üljünk haláluk 
gyászos évnapján. A bajai honvédegylet az 
IX10. év ok tó bei ü-áu. vértanúhalállal ki- 
!“«H gróf Batthyány Lajos, az első függet­
len felelős magyar minisztérium elnöke, 
Kiss Ernő, Aulich Lajos, llamjanics János, 
Nagy Sándor József, gr. Vécsey Károly, Tö­
rök Ignác, Luhner György, Knezics Károly, 
Pöltenberg Ernő, gr, Lehmigen-Westerburg 
Károly, Schwcidel József, üesowíi'y Arisztid, 
Gázár Vilmos gyászos cmlókezelére f. évi 
október (i-án d. e. 10 órakor a városi fő­
templomban gyász isteni tisztelet fog tartatni 
miről ágy a lionvédbajlársnk, mint minden 
honpolgár tisztelettel értesítőinek, Baja, 1871 
október 3-án. A bizottmány nevében tizeg- 
lédy Mihály, egyleti jegyző. A gyászmise 
teljes papi segédlettel és dijnélktll tartatott. 
A ravatal nagyszerű volt s körülötte fehérbe 
öltözött leánykák álltak.

Szerkesztői üzenetek.
Anyói urnák Post, (intői jobbat vá­

lunk, A beszélyt leérjük.
U- !’• urnák Ne'w-York. Sokáig késel.

föllépett ií r a k és u r h ö I- 
szives részvétükért, kitartó

NYÍLTTÉRI)
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itj. Aigner József,

fűszer-kereskedésébe Szegeden.

Puvgíeitner J.-féle
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kitűnő hatásúnak bizo­

nyult
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Főmunkatára Hoós Dezső.

1 séta
I. A pesti úttól — színházig.

(A múlt számból elkésett.)

Változna» n! Í'H>k és mi változunk 
azokban. Ki ma hűséget esküdött neked — 
holnap hüllőn hozzad, ki ma barátod, hol­
nap már elleped; ki ma rád sem néz, hol­
nap kezet szorít veled,

Hja igy változnak s igy változunk, — 
Ülni szerettem eddig, most lábaimba „me­
nés* ütött. E változásnak köszönd lisztéit 
olvasó ez érdekes sorokat s miután csak 
gondolatban vezethetlek, a pesti utiól szín­
házig leirom a nevezetességeket számodra s 
elvárom, hogy megcsodáld azért n e mcs- 
1 e I k fi s é g c m e t, hogy ily olcsón juttat­
lak körmönfont, velős soraimhoz. Oh e sétán 
sokról'tettem tanulmányt minek hasznát vehe­
ted. — A pesti ut nevezetes, de nIcája még 
nevezetesebb, egyik végén fiit árulnak, ha 
befűteni akarsz oda folyamodhatok Ezen

uIca cgyi házában e hó elsején gyűlés volt 
általános népkör alakítása ügyében. Sokan 
voltak . gy begy ülve , az eredmény az volt, 
hogy Mária Tlierezia nevonapján nyilvánít­
ják megalakultunk.

A bútorzatra 148 frt és egynéhány 
krajcár gyűlt be elő leges ajánlatok utján. 
Ezt szeretem hallani a elmondani is, csak 
azt nem hogy egylet alakulások soha­
sem történjenek magánosok házában, külö­
nösön pártelnököknél, liánéin nyilvános he­
lyen. hogy még színe se lehessen a pártos­
kodás ráfoghatásának.

A pesti ií leáll a egy más ulca vezet, 
nevét nem tudom s talán térnek nevezik.

E téren van egy ház, hova aligha bo­
szorkányok nem járnak , mert benne ugy 
gondolkoznak némelyek, hogy vannak két - 
IejII lények is , kik az emberek különben 
csendes almait háborgatni szokták, öli ez a 
ház liszt. olvasó eddig Igen csendes voll, 
most azonban egy része nagyon nyugtalan. 
Ha szép s illő volna a ha Iga tózás, hallhat­
nál a sötét éjben borzasztó lusákat a pokol­
lal: tudsz e még hazudni? gonosz szellemek 
tudtok e még ámítani? Csapd össze kezed 
jámbor olvasó s mond velem együtt: „min­
den jó lélek dicséri az istent“,

E térről könyökre betérhetünk egy 
másik utcába. Sárga, piros, zöld. fehér leve­
lek borítják azt s e hulló t a r k a I e v e- 
I t! k lialgatagon mondják: in hajdan bús 
„In paradisu u“-oknt zengeit az isten szol - 
gája.

, Jáij lassan 
Itt temető van !*

Ilyen helyen tanyázott hajdan I) o - 
m o c r i I, most a XIX-ik században D i o- 
g e n o s ütött tanyát. Lámpával kellene meg­
keresni melyik részébe bújt? A hulló tar­
ka lev o 1 e k szemfödöi lesznek a leidnek, 
I a v a s z i g azonban olrothadnak s a föld 
ifjan tűnik ki alóluk.

Ne háborgassuk a bölcsöt mun­
kája idején hagyjuk el s le kanyarodva ut­
cájából menjünk iiszínházba, hol műkedvelő 
előadás van a helybeli „nőügyiét“ javára s 
a szabadkai színtársulat állandósiiásámik 
elüleges költségelve, Adatik a „Házassági 
három parancs“ ered li vígjáték énekekkel 
3 felvonásban; irta Szigligeti, zenéje töb­
bektől. A műkedvelők, mindegyike, mintha 
régi színész lenne oly jől s correkllll ját­
szott. A szerepekbe lelket Öntőitek s kü­
lönösen 1‘areltctkh A'ina kisasszony szere­

pen látszott a lélokteni alapon tett tanul­
mányozás. A kevély sóellenörnét (Viktóriát) 
nagyszerűm személyesítő Hideg Viktória k.a. 
kedves s tűzről pattant szo'baleány (Cili) 
volt Jakobcs/es halira le. a. — A "nagynéni 
(Pereginé) líáhn Rozsa k, a. személyében 
megbetegedvén, a színpadon II a rá n y i nó 
asszony személyében egészségesen 
játszóit.

A fért! műkedvelők szintén jelesül játsz- 
— A felvonások közti időben fellépett 

mell. főispán Lénárd Máté leánykája kedves 
s ügyes zongorázónak mutatta be magát1 
Volt táj s, volt virág mindegyiknek.

risztek olvasóm ludod kinek köszön­
heted a szép estél V Kn utánnam igen tiszt. 
Takács Adám művezető úrnak, kiről ha 
majd a színházi saison beköszön többször 
Ingok megemlékezni lm a szerkesztő és a 
művezető ur megengedi, Most csak nnyit 
mondok éltesse az isten sokáig a szili ügy 
tclvirágozására, Egytől félek hogy művezető 
urnák nincs epéje — pedig nz nagyon 
szükséges — az emésztéshez. Ha tetszik 
folytatom sétámat a jövő alkalommal.

Cicerone.

í'júi 
'’13.
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II I R D E T É S E K.
München, 1870. június 4-ii».

Tisztelt lirl
Barv jó báni to m az tanácsolta, hogy 

■11,1 lm ás odvna l'ognlm orvoslása okáiiól .lnnlliv- 
rin iizó.fvl'/.ót használjam. Bay 11 ven használni" után 
fogfájásom tökéletesen eltűnt, Köszönetéinél fejezvén ki ezen 
kitűnő vízért, ajánlom azt minden fogbeteg használatára.

Kiváló tisztelettel
84-6-4 BONNER J.,

hivatalnok.
T. c. Popp J. <5. gyakorló fogorvos urnák, 

Bécs, Stadt, Bognergasse 2. sz
linplinló :

Szabadkán: Brenner József, llofbauer Vilmos, Jóó 
Ignác; Almáson: Bauer; Zmlán: Ileiszler I1’.; Topul min: 
Sárkány; Adun: Demotrovics; Buján: l’aukovils, Voll er­
mann ; Ikzdunban: Wolf; Xoinoor: Milasevits, Faleiono ke- 
resk., Heindlhofer It, kere-k.; Steycdcn: Kovács M. és A 
Aigner; és Halason: Novák It. urak gyógyszertárában.
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bank- ('•.*« válÉó-iiilí'zvl
vz atoivjjaaaxauÍQ&^f

a szokott con lance-v al gyorsan leljesittetnek
n jM'sti 1 jank- és váltó-intézet által,

l’e«l, a hazai lnliaréh|iéiuliir |>ralo(Ajiíbaii.

!•“ ICíilön osztály unlá tözM«Ie üzletel* re ""Wl
jfez év oki. 1-én nyittatott meg és a kényelem, ái folyami tudósi lások és sűrű távirati összeköttetésről 

X doskodva vau. A titoktartásért kezeskedünk. gou-

Ga ] éne-beföcs k ei idézés
3 nap alatt gyógyít minden fájdalom nélkül 

litlgycsií-kifolyási úgy most keletkezőt, vala­
mint kifejlettet és egészen iidiiltel.

Központi fő vált tár a/, os/.trált-mag ynr 
liiviidiilom izáini'irii ;

j?IAA«im Vll, VltilN Bécs
Ilii kei sir (t‘C 12 «/.. i*8

Török Józsefnél Pesten.
Egv üveg ára használati nlasilással 3 írt 70 kr.

Egyszersmint ajánljuk
HÚSZLET-KÖT EL EZ VÉN VEK MEG VÉTELÉT

a tolt l'naiilio. c *, (11 rillt , nmitl i«r»|«-gyvltb(ll

12 forintért kötelezvényét mimleii további befizetés nélkül.

a hazai takarékpénztár palotájában.
C'fcvlMjy-.gÓa v.- j?: XOZv. ■ ■. fíj-.-WS/fíj. /■■/ ~t ■ f-vWwxxkjl: vs.-xt

j Ezennel crtesitem a t. e. közönségei, hogy a

magyar állam, hitel, 1884-es, 
kiállított

török stb. sorsjegyre előnyösen

részlevelei és ígérvényei
minden húzásra nálam kaphatók.

:i -1 í3Imii Minion.

MZ IBB0*88,34 Í6MZ 2 11

óllal 10 százalékkal olcsóbbak, mint az illető cégek állal hirdeiteitek. — Teljes áVjeuvzékek tíiliii uii^f * 1(1.000* lán/vról
ingyen és bérmenive küldetnek meg. ' °*

í# cs. Ó.N ii|). «elnéye ^ a maigye a- It irály ál-! 
l»l » nagy arany rkttff&í éremmel ftiliinle- 
<<‘t . úgy n londoni QSkffltí világhiitllilás es al 

«* s < i országos '»Sí*4 igiarltiiillHásnál di-| 
csévéld nyert első magyar találmányit 
valódi li II les nélkül IVISin «.-titáój 
szabadalmazol! ingaóráit, rendkívül leszál­
lítói! árakon egyedül csakis

Következő mesés olcsó árakon elad ős vidékre küld

I»
GLATT AU N. első párisi bazárja

78-20-5 Os/iráK-Magynr állam részére. *'in gy
Bécs, belváros hosszabbított luirutnorstrusse Ol

rcszcrc,
sz. a., — Todosco-félo palotában.

i%U.EBt JMVHKV
szegedi órnmüvésznél, mint az eredeti lel 
találónál, minden eddigi ingaórákat fe­
lülmúló előnyeivel a legjulányosabb árak 
melleit 10 évi jótállással kaphatók.

K/(m ,11 („Ili llllányii i ll«ll » rá It 6. Illés
nvll* ü ? i l’olltiiziiNa* tit li I it t ó i is ti ti iaas.r.tfÚMto, 
t1*«»» t illáimU l«‘tk;ÖHlM‘ iiiMitala az óriiszek- 
rényen luxfilről alkalmazóit kis készülék segiisvgéxcl 
8 —10 éves; gyermekek állni m m»zltözülhelő, miéi kill, 
hogy ezen kis műtétnél ;iz éraszeki'éiiy l*iiiy8- 
4 ú * it 8 z i i k 8 é g e 11 e t n é k.

A régi szerkezeiií ingaóráknak e .szabadalmazott 
találmányra leendő átnlnkilásn igen mérsékelt ijak mel- 
loU eszközöltetnek.

Ajándékok urak, hölgyek és gyermekek részére:
Ißvvwi bőráruk

a világ legjobb gyárim niyannh eásmen e 
A'üi kézi táskák and szellek (Iliin 65. 7fi, ‘.Hl 1 °* ^

jobb fésűk

Uj ingaórák az uj találmányi készülékkel:
8 napi felhúzású . . ...................................
8 napi felhúzású, éra- és félóra Illéssel 
8 napi felhúzású, negyed és óra birssel
Havi regula.orok..............................................
Ingaóiák bepnkolási dija.............................

Zsebórák urak

20 22-110 fn 30 - ,18 .i I r, i 
r>8—<51 — 68 fii 
31-18—12 frl 
1 frl f»0 kr.

10-12 fii 
M IC frl 
Ili—17 frl 
17—lí) frl
19— 21 fii
20— 21 IVI 
24—26 fn

részérc
Ezüst hengeróra 4 kövei . . . .........................................

n n arsnyszéllol és felpattanó fedéllel .
„ „ dupla lókkal ................................................
n horgoiiyórn 1 f> kövei ....................................................
n n dupla lókkal.....................................................
n angol horgonyéra kristály üveggel.............................
u „ „ dupla tokkal..................................

Valódi kulcs nélkül fel lm zandó ezüst romoiitoir ló köre
járó horgonyéra kristály üveggel........................................

Ugyanaz dupla tokkal......................................... ...
Arany horgonyéra 1 f> köre.............................................. 14

n „ dupla tokkal................................... 51„
„ „ kulcs nélküli felhúzással ....
n t) n n * dupla tokkal

Hölgy- ó r á k.
4 köre 11-17 ft | Arany hóig. órák dup. tok. 48-,14 |j 

* „ kulcs nélküli
felhúzással.......................(58-78 ,,

Serkentők 6 Irllói 10 r\ ig.
„ finom alahaslrom állvány' 

nyal 8—12 frlig.

26 — 28—11 írl 
03—38 4ó fn
36—10—60 frl

- 56 - 60— 100 frl 
64 -ho - IOO frl 

98—100 IMI frl

Erlist hengerórák 
Arany „ 4 „ 21- 28

„ „ zománccal 30-35
„ „ arany fedéllel 0.1-38
„ „ zom. és gyem. 40-46
„ „ dupla tokkal 43-47
„ horgonyórák . 44-46

Elfi-gndlalnnk, az órain li vés. f szakmájába vágó vidéki megmide 
lések és javítások, különös figyelem foidittniik a li<H« > és m i zsd-h 
órák (‘(mlnsA és JiivItÓNÚiiób mivel ezek sápi; regulaziisi rend 
szeri m szciint először is függő, felt ö helyzetben pr háltatnak, hogy ráz 
kodlnoishan is jól és pontosan járjanak.

Vidéki megrendelések készpénz beküldése vagy póstai utánvét mel 
olt pontosan toljesilioinek — Regulázáséit külön dijak számillatnak

a mi Szegeden.
Kg\ j : ha it d xaló Ilii, igen ked­

vező isiit lelek melleit, mint tanom* 
felvétetik feiitnex(‘Zeitnél,

90
k' l frl, egész nagy 1 fn 20 kr, a legfinomabb 
sagrenhörhöl, aranyozott zárra és azéilcl, dbja I 
lit 80 kr 2 frl *2 hl 5«) kr, nagy 1 frl 3 Irt 40 
kr, egész nagy 3 Irt 80 kr 4 fi t, elő táskát al I 
írttal több.

€ él szerű erszények nők, urak és gyermekek 
részére aranyozott zárakkal vagy mézga szalag­
gal, dbja 35, 51», hf) kr linóin 1 fii 1.40, 1.70 ; 
legfinomabb 2 Irt 2.50 1- 1 frl 50 kr.

í 'élze ii színnrtariók dija 40, lift 80 kr finom
1 Irl 1 fii 20 kr 1 frl »0 ki legiiuomahh 2 frl

2 80 3—// Irt.
lift vél és pénz-erszények célszerű beosztással 

60, 80 kr 1 frl, (in. 1 fit 10, 1 50, 1.8(1, légiin 
J Irl, 2.60—80 kr, 3.20, 4 Irt 

Jegyzőkönyvek darabja 10, 15, 20, 2 >. 30, 
legfinomabb bőr kötésben 45, If), 60, 80 kr, I 
frt és löllohh n minőség szerint.

2'iaz.ó táskák a legerősebb bőrből zárral, /)hja 
2 hl 25 kr. 2 Irl 40 kr, 2 70, 3 fii, 10- 70 kr. 
Arak nagyság szerint

alerpronf utazó höröndöik eéls*/erű',n beren­
dezve és beosztva darab » 2 Irt 40 kr 2 80,3 50,
1 frl egészen nagy f> 6 Irt

lila zó palackok pohárral és hőrbex onással, da­
rabja 1 fit 20 Itr, 1.50, 1.80 2.10, 2.10.

DIn'/.om «lilmmoli
a legkitűnőbb választékban és változatosságban 
dbja huszonöt képre 35, (>(). M) kr. 1 Irt légiin, 
díszítve 1 IVl 20—85 Itr, 2—2.55 3; ól) képre 
65 90 Itr, 1 frl 2"> — 55 kr, légiin, díszítéssel 
képekkel Sih. I frl 85 Itr, l lil, 2,50 3 frl 3.55 
4 Irl 100 képié 1 frl, 3 Irt 55 krrél egész, 12 
frlig 200 képre 4 írttól egész 18 frlig utóbbiak 
divat.szerű díszpéldányokban

(finné Albumok felnyitáskor két szép da Ma mól 
játszva, igen alkalmas ajándékokra és dísze min­
den teremnek darabja félnyolcad nagyságban, 
legdíszesebb kölesben 8 fit ;>0 kr még finomabb 
11 lil légiin. 14— 6 frl, egy nyolcad nagyság­
ban a Utnchhi Itiálliláslnm li, 12, 14, 19 frt re­
meit darabok «egyediét nagyságban 14, 18 21 frl.

* romáin táskáit, minden darab z i ható, igen 
célszeiíi 1 Irllói 2 frlig, ugt,ane/elt teljes iró- 
készlotlel 2 frt 25 kitől 5 frlig.

1 arró e*7.kbzök tok minden sziikséglallul ol- 
láhn, darabja 45 kilói J frlig, nagy I frl 50 krtnl
2 fr ig és löl leld), egészen nagy, Icgfin 2 fii 50 
kilói 5 frlig. Remeit müvek aj a nd élt ultra 6 Irllói 
14 fiig

Hűli és «('lóiiy l<>Kre/óli
a legkilimÖbli választékban, egyszerű és szép 
darabja 30 60 Itr, lrg*zehl> festéssel 40, 80 Itr.
1 lil 10 Itilg legkitűnőbb kiá! hasban 1 Irt 81' 
kilói 5 fiiig, virágcsokor belülről elrejtett legye-
Azmi I. c unisíii'iik kik II estiül kiv:ínj,tk 

liAZÁk’.IÁIII'Z, ni. Iv

zöyol. a mely tetszés szerint eliliüieibolö, dn- 
ja 80 kitől j Irt 50 krig légiin 2 frt 50

kemény ruggyantával egy fod­
rász fésű / 5 -35 Itr, egy por les ii 20—30 kr egy 
eyéllésii 25, 35 Itr, egy «.sebfésű j()—20 kr, egy 
gyermek abroncs fosii L> — 30 kr, egy zseb fésű 
tükörrel é< keiével 25 krlól 50 kiig

Izegjobb iij mód szerint Ité 7.ii11 kefélt a me 
lyuk csak ilt Itapbalólt e minőségben. Kgy baj - 
kefe 30 -50 Itr. fin. 60 krlól I fiiig, légiin, t 
frl 50 kr, egy nihalvfv 50 krlól 1 Irt 25 krig, 
légiin. I ht 50 krlól 2 frlig, egy légiin fogkefe 
1.« krlól 4 5 krig, körömkefe 25, 28.

I*iepere szappanok csupán lelliionuihl 
svgben egy csomag nagy glycerin szappan 1 Irl 
15 Itr, egy csomag keserű mandula szappan 85 
lulól 1 Irt 10 kiig, egy csomag x irágszappan kü­
lönféle szaggal 1 In 90 krlól 2 fit 50 krig, egy 
csomag gyümölcss/appan minden gyümölcsfajból 
65 kr ezenkívül különféle más minősegeit.

<000 db aranynyomalit pecsét jegyek uj sza­
badalmazott módon mézyázx a, te tsz ás szerinti cég 
óim or vagy koronával csalt 1 frt 60 Itr, 500 db 
I fii 25 kr.

8 lazáitok a Icgnélltülö/h (Imiehh egy jó l.c- 
Inticheu.Y Re - oh er mellyel 6 masodpei eben 6 
egészén biztos lövés lehelő, anélkül hogy fel kel­
lene bűzni; e lövési gyorsaságon k i \ ii I « fegy­
verek a lölávnlságini bordoröben igen kitűnnek. 
Kgy darab ", millimelernyi boriiéi övei 13 fi t 50 
kr hozzája kemény J00 | öli és 3.50, 9 millímeier- 
nxi Imideröxgl I i frt hozzája JÓI) töltés 1 it, 
12 millimelernyi hordorövol 19 Irt l öl lés 4. Ml. 
Tárcarevolverek 5 büv. bosszú dbja 8 Irt 50 Itr, 
hozzá 100 töltés 3 Irl 50 kr.
Blonaoly szó a «loli.ányzólihoz.

A’.oni ritka eset, hogy a rósz szivarpapirolt 
használnia folytán a szájban kellemetlen iz ma­
rad Italra, a mi is az egészségre nagy mérvben 
hátrányos E bajon most m;ir laljesen sogilvo van, 
miután, mai nap már török dohányt papír nélkül 
a legkényelmesebb módon szili at ni egy üveg 
szipka, a melybe a dohány brtömődik, pótolja a 
papírt és kevesbíti a szivarkait készítési idejét 
csak 25 Itr.

I« égj óbb nadrágtartók gyári raktára, melyek, 
Iáit osságáért jótállás \ állnltnlik. Egy pár angol 
mintából 4ö, Üü, 84 kr selyemből 96 krtól I fit 
66 Itr.

lUirlt dl loll és zsebkések Bessemer féle acél- 
l»ol melyek a világ legjobb gyártmányául vannak 
elismerve, darabja 23, 33, 44, 66, 68 kr, 1 frt 
1 fn 22—62 kr.

Büirlicdt kanalak Bessemer acélból melyek erő­
sen < nozva, ez.ürtltöz bnsoulilnak és színüket soha 
sem xáltoziatják. Egy tucat ctöknnél 86 kr és 1 
Itt 22 Itr. egy tucat kávés kanál 46 kr.

ti hinaiezüst evőeszközök jobbak a közönséges 
vhimiezüst él, miulán felületűk erősen meg van 

mmo- ez üst ti zve és csakis 0 bazárban kapható 10 évi 
jótállás mellett Evőkanalak tucatja 16 fit 5) kr,
báxé kanállták 9 fit 20 kr, kések és villák tu-
‘■»'ja 26 frt 50 kr, 8 Irt. Egy főzelék kanál 3.90, 
4 b() Itr, egy tucat esem ege kés 9 frt 80 kr 12 frt.

ti’liMin alpacea kanalak, szépségük úgymint tar­
tós aguk folytan kedvelné váltak Egy ment evő 
kanál 2 frt 35, 3 frt 50 kr. 5 frt 20 Itr. egy tu­
cat kávé kanál 1 fit 30 Itr, l frt 60 kr, 2 frt
3.i kr, egy levesmerő kanál 90 kr. 1 fit 20 kr 
egy lejmeiö kanál 45, 60 Itr.

* «lodi tajték szivarszipkák és pipák legszebb 
faragván volt kai dija 50, 80 kr, 1 Irt, remek da­
rabolt 1 frt 40 kr, I Irt 80 kr. 2 Irt, 2 frt 50 
kr, ugyanezen árakon régi szipkák is.

Alpacea gyerlyatarlók dombot itott oszlopp il, 
— legjobbaknak ismorétesek : 4, 6, 7, 8, 9 trii- 
xely magas 40, 60, 70, 80,90 kr.

Angol ollók legjobb minőségben, (‘gy bimző- 
ollo 16—r-16 Itr, nagy olló 2 >—42 Itr, egy szabó 
olló 46 — 82 krtól 1 frt 22 Inig egy papirolló 66 
krtól 1 Irt 22 krig egy petróleum lámpa olló 36 
Itr egy olló lánc 22 kr.

rtvmlliiviili vctgoladns!
nnp- ‘‘S Csernyi! gyiirnluuik. 

■'..lmnyúl. .Iiirtklij■* s/.|. nngy esrniy« s,.i)vn-

Urakiiak iívlltiilö/.liodvii !

I.«l I In .Ml. 1 .mi. Kgy n!|inltltri o nrnvíl :J..V5, 
3. 0. Znnclla selycmernyő 3 2.1, 3.6> 4 frt egy 

írttól 7 frf 55 kr.

I*.gy finom zárható borotváló készlet, nagy l»o— 
rolváló tükörreI és következő szükséges eszkö­
zökkel berendezve t 1 finom angol borotva kés, 1 
borotváló ecset, J érez borotválógzclonco 1 fon­
t's köszöi ültő, 1 fésű, 1 borotváló szappan, 1 
fogkefe, 1 finom fogpastn, 1 viasz kenőcs, 1 
mosdó szappan, 1 izelcii-0 liliom * .,
11 x (xa a ( • .«j KC11ÖI S, 1
0 M oá ‘inMCZlH hnjolaj. Es mindez összevéve 
2 frl 80 Itr.

lg(Mi ki Hl 11« «„goi Imrnlvn kó.ok (m Imiim iln- 
rnhJ" - 1,11 Jl'l»llim melleit mlntik el) | ilh (íliiil- 
sKiiio horotvn Hl) |lr, | ,||, |.rinr0 „r W„|e, |l0.
r" '" J rl öf I «li égéi/, linóin Niinier ho- 

1 «» kr, I (leli légiin. Ailmiinl liorolva
- rly dl» minta borotva legjobbnak ismert kés 
e x.Ingón 3 frt, 3 frt 5() kr mindet, késhez tok 
adatik, 1 tok 2 borotvával legjobb minőségű

db nehéz lyoni selyemből
Vipei-nyílk, egy ilh Invn./I crii)«k neiiéf. i'ymii 

.olyt'inl'ól I frt kr !) 2.5 kr aelyeinliélJn.el 
■JH, .1 frl ./ilvc'hM llf, kr egy nngy mmernWi
stiivelh«! H.'i kr, I Irl, 121 nrlié? srlve,„l,«l 9 í i un i i, "7 “ .....,cKJ»‘>n nnnosvgn% .... .3as- 4"(i Ä';r, rttíS

J j J I H7ii|i|iiin J 0—120 kr.
.. . . . . . . . . . . . .sziiks.'gli.iniiet fv.lezni, lo.'bizitlmasaöban hmlnlhatimk «LATTAU N. PÁRISI

„ . nm, . TT‘,' 1,1^Mkl »"'B'V'ideiMt is. leggyorsabban ős lelkiismeretesen eszközöl.
N. (jLATTAu s erste." Pariser Bazar für Oesterreich in Wien.

ftt'’ vgf—* Stadl, rcH. I\nriili/rrslrassr 7>l. Kehr dar Wallßsrhgasse, Palms Todrsrn.

IsincloJattiik iiíiíí j viigeditiviiyheti részestlliiek. *1
Nvnialolt Szegetlen Dália Imrénél 1x71.
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